

吴孟达 “黄金配角”却

上周末，达叔走了。他生前最后一条微博发布于2019年8月16日晚，转发央视新闻“五星红旗有14亿护旗手”的新闻，称：“我是中国人！”满满的爱国情怀，无数人向他致敬。不仅如此，在2015年9月3日，抗日战争胜利70周年纪念日，吴孟达在观看了阅兵仪式后心情格外激动，表示：“我骄傲，我是中国人！祝愿伟大祖国昌盛富强！祝愿伟大的中国人民幸福安康！”

“做人最大的事情，就是要知道怎么样爱国。”吴孟达演了一辈子配角，但论起爱国，他一直是主角。他对祖国的热爱，代表了香港同胞的主流价值观。爱国者达叔和那些热爱国家的人们与反中乱港分子划清界限，发自内心信任祖国，携起手来守护家园。观众缅怀和尊重达叔，不仅因为他演技精湛，更重要的是他有一颗干净、滚烫的爱国之心。正如网友们所言：“艺术无国界，艺术家有祖国。”

“足球，不是一个人可以踢的。”这是吴孟达在《少林足球》里的经典台词。电影里，昔日的黄金右脚年老后成了瘸腿教练。吴孟达饰演的“明峰”带着一群不懂足球，却有功夫在身的粗鄙小人物上演了逆袭大戏。他对谢贤饰演的“强雄”说的最精华的就是：“我贪，我们全队都贪，不过不是你这张支票，是全国冠军！球场见！”这一段真的是霸气侧漏，把一个历尽委屈的足球人终于扬眉吐气演得淋漓尽致。

谈到周星驰与吴孟达的关系，道不清、说不尽。两人在上世纪就开始

《少林足球》演的是吴孟达自己

从某种程度上来说，《少林足球》是最不吴孟达的一次。表面上去搞笑，却是“笑中带泪”。因为，吴孟达演的不止是“峰哥”，还有他自己。

当年，吴孟达和周润发是香港TVB三期同学，达叔还出名更早。发哥还在跑龙套时，他就当上了“男二”，一部《楚留香传奇》，让他年少成名。“住的酒店，一开门，就有一票女生在等你。”26岁的吴孟达就过起了纸醉金迷的生活。在中国台湾那一年，他每天醉生梦死，睡醒了就是喝酒赌钱。为了吃个猪脚饭，他可以开车从台北到台南。

很快，不到一年，吴孟达就破产

为中国电影出一份力

本版撰稿 本报记者 张立
(除署名外)

达叔的很多作品伴随了一代人的成长，作为黄金配角，他出演的《逃学威龙》《大话西游》《少林足球》等影片为华语电影扬名海外作出了不可估量的贡献。“每个角色都有自己的独特之处，而故事没有高低之分。”吴孟达不止说过一次，没有角色只是为了搞笑而存在，“因为每个人物都有自己背后的故事，表演都要有诚意。”达叔精心刻画的那些小人物让观众身临其境，感受人间冷暖，初心不忘。

拍摄《流浪地球》时，身体不佳的吴孟达用生命在演绎。穿着几十斤重的戏服，吊着威亚荡来荡去，因为心脏衰竭，每拍完一条，他都要吸氧才能喘过气来。“下来以后，这辈子拍戏我第一次哭了。”这是他拍过最难的戏，也是他生病复出后剧组时间最长的一次拍摄，整整100天，其间因为缺氧晕过好几次。但他说想为国产科幻电影发展尽一份心力，最终坚持完成拍摄。

实际上，《流浪地球》剧组最初找

到达叔时，他本来是要拒绝的，但一听说是中国人第一部真正的科幻大片后，就改主意了。“剧本是中国人写的，这个戏值得拍。”吴孟达在拍摄《流浪地球》时的敬业和专业有口皆碑，吴京曾发微博赞叹“达叔拍戏从来不用带剧本，连对手的台词都能记下来”。这部电影让吴孟达再次回到大众视线，也让观众和业界看到他在表演上的绝对实力。喜剧他驾轻就熟，正剧悲剧也完全不在话下。只要是工作，就撸起袖子加油干。达叔用自己的努力和坚持告诉我们，如何做一个正能量的人。

吴孟达的最后一部电影是《少林寺之得宝传奇》，搭档是王宝强，今年春节档上映。年前他为这部电影拍宣传海报时，还突然心脏不舒服，痛到用手捂住胸口。工作人员劝他休息，他没答应，只是很无力地说：“歇2分钟、10分钟没用的。”拍摄结束时，他还向现场的工作人员连连鞠躬道歉。“当演员能做就拼命做。”吴孟达说的这句话，他做到了。尽管演的都是配角，但他从不敷衍，工作时尽其所能，让大家看到了一个老戏骨对艺术的执着追求。



球 不是这么踢的

《少林足球》剧照

达叔 “最佳足球教练”

合作，并且一起走向电影的顶峰，创造了一种只属于他们自己的电影风格。在他俩合作的电影中，周星驰几乎都是主角，而吴孟达无一不是配角。两人就此相辅相成，一人成为了最佳男主角，一人则是最佳配角。而《少林足球》是两人最后一次合作，也是最后的经典。

吴孟达说过，“只要我不死，周星

驰还没退休，我们还是会合作的。”但现在，68岁的达叔先走了。“非常难过悲痛，不舍得……”周星驰说，“我还无法接受。”自2001年后的20年里，昔日的最佳拍档，再也没有合作过，而之前的12年，他们合作了22部电影，创作了许多经典。《少林足球》不仅是两人的绝唱，更是达叔的人生写照。

片中达叔所扮演的教练年轻时被称为“黄金右脚”，但在一次重要比赛中意外踢高了点球，最终遭到万千球迷的鄙夷，这似乎预言了2016年的球王梅西。对足球心灰意冷的他拖着一条被球迷打伤的残腿，几乎放弃足球生涯。但是由于一次和周星驰扮演的男主角“阿星”意外地擦肩而过时，无意中说出了那一句银幕经典：“球不是这么踢的！”让二人相遇相知。最终，“峰哥”从过去的颓废沮丧中重新站了起来，和“阿星”一起与之前的少林各兄弟组建少林足球队，一路克服了各种艰难险阻，打入决赛，并力克强敌魔鬼队夺冠。

1952.1.2

—
2021.2.27

吴孟达经典影视形象

